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bamknpckuit rocy1apCTBEHHBIN arpapHblil YHUBEPCUTET
Ya, Poccus

B craTbe paccMaTpuBaeTcs IOCTPOCHUE MAaTEMaTUYECKOM MOJIEIIN DKCILTyaTalu-
OHHOTO TIpoliecca pabOThl ABUTATENS, @ UMEHHO: ONPEENISIETCS CBSA3b CMa304YHOTO Ma-
TepUAJIa U MOILIHOCTH JIBUTaTelIsl HA OCHOBE METOI0B TEOPUU KOPPEISILUU U perpec-
CHOHHOTO aHayn3a. MI3BeCTHO, 3T METO/Ibl MaTeMaTUYECKU (DOPMATTU3YIOT CBA3H Iie-
PEMEHHBIX KOJMYECTBEHHBIX IPU3HAKOB, NalIe€ U3Y4YarOTCs CBOWCTBA MOJEIIH U CTe-
NEeHb aJIeKBATHOCTU MOCTPOEHHOW KOppersauuoHHOM monenu. IIpuBoautcs nabopa-
TOPHBIN IPUMEP MTOCTPOCHUS JTMHENHON MOJENH O CBSI3U PACX0/1a MOTOPHOTO Macja B
3aBHCHUMOCTH OT MOIIHOCTHU JABUTATEs] aBTOMOOUJIS.

Texnuueckoe obecneuenne coBpeMeHHoro npousBoactsa B AIIK nonrsepxiaer
MHOTONPO(QMIbHYIO HOJATOTOBKY KaJpOB HWHXEHEPHOH CIleuanu3alii B BbICIIEM
y4eOHOM 3aBeJieHuU. MH)KeHep-uccienoBareb, OH K€ TeHepaTop UIed, OCBauBaeT
(GYyHKUMH TPOEKTUPOBAHUS, MOJEIUPOBAHMS, KOHCTpyUpoBaHHs. WHkeHep-nmpous-
BOJICTBEHHHUK JKCIUIyaTUPYET, BHEAPAECT TEXHUYECKUE KOMIUIEKCHI B IIPOU3BOJICTBEH-
Hy10 cdepy. B nenom, Oyaymumii nHkKeHep JOHKEH OBJIaleTh o0UIenpodeccCuoHab-
HbIMU KOMIETEHUNUSAMU — HHXKEHEPHBIM SIZIPOM.

B cratee paccmarpuBaercs poiib MHXKEHEpa-uCCIeAO0BaTeNss, CIOCOOHOro Mo-
CTPOUTH, aAANITUPOBATh MOJEIb TEXHUYECKOTIO MPOLIEcca U IIPOrHO3UPOBATh U3MEHE-
HUS MOJIENM I10Jl KOHKPETHBIEC yCIOBHUA. B 4acTHOCTH, cO31aHa MaTeMaTHYeCKas Mo-
JeJb IMHEUHOU KOPPEIIALUU U1 HECTPYIIIIUPOBAHHBIX JTaHHBIX, IPOBEPEHA 10CTOBEP-
HOCTb Y HaJIEKHOCTh Ha COOTBETCTBUE PEAIbHBIM JAHHBIM.

Crnenyromas 3agaya OCBEIIAEeT TeMy McCcienoBaHusd. MImeroTcs naHHble, NpuBe-
JICHHBIE B Ta0. 1, HOPMBI pacxo/ia MOTOPHBIX Maces Ha yrap u 3ameny Y i1/100 m. T.
B 3aBUCHMOCTH OT MaKCUMAaJIbHOM MOITHOCTH JABHUraTess aBTomoOuis X JI. c.

Bo160p (axTopHOro npusHaka onpenenus X — MakKCUMaJIbHYI0 MOIIHOCTh JIBU-
raTelis aBTOMOOWJIS, pe3yJIbTaTUBHBIN MPU3HAK NPUHAAJIEKUT repeMeHHol Y — pac-
X0y MOTOPHBIX Maces Ha yrap U 3aMeHY.
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Ta6m. 1

X 39 42 53 70 75 90 110 115 150 170
Y 1,3 1,3 0,9 2,2 2,2 2,2 2,8 24 2,5 2,6

[Ipennonaraem, 4To 3aBUCUMOCTh pacxoja MOTOPHOTO Macia OT MOIIHOCTH JBHU-
ratreinsi aBTOMOOWJISI HOCHUT JIMHEWHBIN Xapakrep. [losToMy mMaremaTtudeckass MOJEIb,
NPEACTABISIONIAS YPaBHEHUE PErpecCHH, TIOCTPOEHA METOAOM HAMMEHBIINX
KBaJpaToB.

Jis pacyeTa BCHOMOIaTeNbHbBIX CTATUCTUK X, Y, Sy, Sy, I TIOTPEOYIOTCS TaHHBIE

Tadi. 2.

Tabm. 2

Xi Xi— X (x; — %)* Vi Yi—y | 0i—9)? x? xy

39 -52,4 2745,76 1,3 -0,74 0,5476 1521 50,7
42 -49.4 2440,36 1,3 -0,74 0,5476 1764 54,6
53 -38.4 1474,56 0,9 -1,14 1,2996 2809 47,7
70 214 457,96 2,2 0,16 0,0256 4900 154
75 -16,4 268,96 2,2 0,16 0,0256 5625 165
90 -1,4 1,96 2,2 0,16 0,0256 8100 198
110 18,6 345,96 2,8 0,76 0,5776 12100 308
115 23,6 556,96 2.4 0,36 0,1296 13225 276
150 58,6 3433,96 2,5 0,46 0,2116 22500 375
170 78,6 6177,96 2,6 0,56 0,3136 28900 442
914 17904.,4 20,4 3,704 101444 2071

PaccuutaeM BbIOOpOYHBIE CpETHUE KBAPATHUECKUE OTKIOHEHHUS], CPEIHEE MPO-
M3BEJICHUH UCCIIEyEeMbIX MPU3HAKOB M KO3(DPHUIIMEHT KOPPEISAIIIH:

1 1
= 2: . . — )2 = . = .
S, = IS, \/n—l Z(xl %) J10—1 17904,4 = 44.6;
. 1 ol
S, = |s,%= n_l-Z(yi—y) = |5-3704 = 0,64;

——1zn: =L 07122071
VER LT Bt
i=1
X —%-7 207.1—914-204
=TV = 0,72.
S.- S, 44.6 - 0,64
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PacueTHbIiif K03 (OUIIMEHT 110 OTBITHRIM JaHHBIM TTO3BOJISIET OIICHUTH KOd(DPuIu-
EHT KOpPEeISAIun

. _rl-vn—=2 0,72-v10-2
PoV1=72 J1=0,722

3HaYeHHE TEOPETHIECKOTO KO3 DUIIMEHTA BRIOMpPAEM U3 TAOIUIIBI KPUTHICCKUX
Touek pacnpenencuus Creronenta. CpaBHUM t, u tr: t, = 2,93; tr = 2,31. Ecim t,, > t,

2,93.

T. €. 2,93 > 2,31, T0o Koppensauus X U Y 3HauMMa, CYLIECTBYET JIMHENHAs CBA3b 3TUX
IIPU3HAKOB.

Paccuntaem qoBepUTEIBHBIA UHTEPBAT 1 C HAJACKHOCTHIO 0,95 1 00bEMOM BHI-
6opku N =10 < 50:

r—t, 0, <7 <1r+t, 0.

[Tpu HagexxHOCTH Y = 0,95 KOO PUITMEHT, BXOIALTUHN B PEIbIAYIIIEe HEPABEHCTBO,
paseH t,=2,26 (no tabnuue pynkuuu Jlamnaca).
Brramcrnsiem norpenrsocts KodpuIneHTa KOppemsIuu:

1-72  1-0,72

o= = =0,17;
Vn—-2 VJ10-2

0,72 -2,26-0,17 <7 <0,72 + 2,26 0,17.

Takum 00pa3zoM, pazmax 3Ha4€HHUI KO3 PUIIMEHTa KOPPEIISILIUU ¢ BEPOSITHOCTHIO
0,95 3akmroueH B unTepBaie I € [0,34;1]. To ectb B 34 % ciiyuyaeB u Oosiee IpOrHO-

3UpyeTcsl BIUSHUE (PaKTOPHOTO NMpU3HAKa Ha pe3yIbTaTUBHBINA. CeayeT U3yunuTh BIIU-
SIHUE U APYTuX (GaKTOPOB, BO3MOXKHO YBEIIMUUBAIOIINUX JOJIFO UCCIEAYEMBbIX CBSI3EH.

CtpouM JIMHENHYI0 MOJENIb — AMIIUPUYECKYIO JIMHUIO perpeccuu (puc. 1), uc-
MOJIb3Ysl IaHHbIE Ta0I. 2:

Ve=y(X) =y +7 -i—i(x _®);  y, = 2,04+ 0,0103x — 0,9414;

Yy = 0,0103x + 1,0986.

N3 ypaBHeHus y, = 0,0103x + 1,0986 cieayer, 4To NPHU YBEIUYEHUN MAKCUMAJIb-
HOM MoITHOCTH aBUTaTENs aBToMoOMiIs Ha 100 1. ¢. pacxoa MOTOPHBIX Macel Ha yrap
u 3ameny Bospactet Ha 1,03 1/100 1. T.

HccenenoBanre HOpMBI pacxola CMa304YHOI0 MaTeprUaia OCTPOCHHOM JTUHEUHON
3aBUCUMOCTBIO 00BACHHUMO B 52 % ciiyuaeB U 48 % u3MEHEHHIl 00yCIOBJIEHO He-
YUTEHHBIMU B MoJieiH ¢akropamu. Hampumep, Harpy3kaMu Ha TpaHCIOPT WM OTKa3
TEXHUYECKOTO y3j7a KOHCTPYKIIMM aBTOMOOWJIS. 3HAYMT, aJIeKBATHOCTh MOJETH IO
UCCJIEIOBAHUIO PE3YJIbTATUBHOIO MpHU3HAKa TpeOyeT IOMOJHUTENBHOTO LHKIIA
U3YyYEeHHUS.
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Puc. 1. Jluneitnas perpeccust Y Ha X (npsmas ¢ ypasuenuem y,, = 0,0103x + 1,0986)

HpOBepKa COOTBCTCTBUA HCCIICAYCMBIX BCIMYHMH HMX PCAJIBbHO CYIICCTBYIOIIHUM

3HAYEHHUSM OcyllecTBIsieTcs o kputeputo dumepa — Cuenekopa. [ns pacuera cra-

TUCTHKY Fy = ———=; Syi—y ~ IPUMEHIM BCTIOMOTATENBHBIE TAHHbIE tabi. 3.
Tab6m. 3
Vi Vx Vi~ Yu i = Va)®
1,3 1,5003 -0,2003 0,0401
1,3 1,5312 -0,2312 0,0535
0,9 1,6445 -0,7445 0,5543
2,2 1,8196 0,3804 0,1447
2,2 1,8711 0,3289 0,1082
2,2 2,0256 0,1744 0,0304
2,8 2,2316 0,5684 0,3231
2.4 2,2831 0,1169 0,0137
2,5 2,6436 -0,1436 0,0206
2,6 2,8496 -0,2496 0,0623
1,3508

BriOupaem 3HaueHHUs IMOCIETHUX CTOJOIOB Y. (y; — )% = 3,7040, X(V; — V) =

= 1,3508. Jlasiee R? = 1 - 2250 = 0,635; F = 225028 = 43918

1-0,635

[Tpu ypoBHe 3HauMMOCTH a = 0,05 U yKcia crenenen ceodoasl ky =1, k, =n—
-2 =10-2 = 8 mo Tabnuie KpUTHYECKUX ToUeK pacrpeaencHus Oumepa — Cuene-
KOpa HaxXOmUM Fr = Fypi42 = Fogs.1.8 = 5,32. Imeem  Fy = 13,918 > 5,32, cuenosa-
TEJIbHO, YMIIMPUYECKAsI 3aBUCUMOCTb, ITOJyYEHHAs] METOJAaMH MaTEMAaTHYECKOM CTa-
THUCTHUKH, IMO3BOJIACT MIIAHUPOBATh OKCIICPUMEHT.

OTHOcHTENBHAs TOTPELUIHOCTD AMIIMPUYECKOTO YPaBHEHUSI PETPECCUU HCCIIEN0-
BaHa 1o Gopmyre
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. ; 2 S § —
§=22-100 %; o, =Dy = [FE =y -7 @ =Y~ V0>

Paccuuraem o, = /1’58308 =0,437; 6= 2437100 % = 21 %. OTHOCHTENbHAS IO-

IPEITHOCTh TOJYYHJIa JOMYCTUMOE 3HAYCHHUE, TOYHOCTh OIEHKH TEOPETUICCKH TTOITY-
YEHHBIX U IKCIIEPUMEHTAIBHBIX JAaHHBIX OUCBH]IHA.

UccnenoBanne k03hGUIMEHTOB a, = 1,0986, a; = 0,0103 yepe3 pacyeT CpeaHuX
KBAJIpPATUYECKUX 3HAUYCHUU:

: /L — f Vi—r2
Sy/x n[x2]-([xD?’ = Sy x2 D2’ =S,V1-12

BriOupaem u3 1abi. 2 [x] = 914, [x?] = 101444. YuurbiBas, 4to n = 10, r? = 0,52
u S, = 0,64, HAXOINM:

Sy/x = 0,64-/1—0,52 = 0,443;
Sqo = 0,443 101444 = 0,14;
a0 10-101444 — (914)2 "
Sg1 = 0,443 10 = 0,0033
at = ™ 10-101444 — (914)2 ~ '
Sag _ 014 _ Sa; _ 0,0033 _ _
o = Toos =0,13<0,5u o = o103 = 0,32 < 0,5, 3HaueHUs KOA(DPUITMESHTOB Y0

BJICTBOPSIIOT T'PAHUYHBIM 3HAYECHUSAM HEPABCHCTB, a IIOTOMY 3HAYMMBI JUIS IJIAHUPO-
BaHUS SKCIIEPUMEHTA M0 HAWJICHHON AMIIMPUYECKOM 3aBUCUMOCTHU (CM. puc. 1).

OKOHuaTeNnbHO, YpaBHEHUE perpeccu y, = 0,0103x + 1,0986, onuchIBarolIee 3a-
BUCHMOCTb Pacxo/ia MOTOPHBIX MAaces Ha yrap U 3aMeHy OT MAaKCUMaJIbHON MOIIHOCTH
JBUTATENs aBTOMOOWJISI, 3HAUUMO OINUCHIBAET ONBITHBIC JAHHbBIC JJIsI aHAJIM3a U MPO-
THO3UPOBAHUSA TEXHUYECKUX BEITUYHH.

Takum 06pa3om, poJib HHKEHEpa-UCCIIeIOBATENS MPeICTaBlIeHa, KaK 4acTh MHO-
ronpopuiIbHOM MOJTOTOBKH MHKEHEPHBIX KaJPOB, HA IPUMEPE 3HAHUS 3aKOHOB CIie-
IHAATBbHBIX MATEMATUYECKUX JUCIUILINH, JEKAIIUX B OCHOBE HHKECHEPHOU CIIEIUAIIU-
3alHH.
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